



石鼓区人民法院:

守护平安石鼓 擦亮法治底色

■通讯员 饶文星 谭舒婷

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，石鼓区人民法院的承诺掷地有声。一直以来，该院围绕“公正与效率”工作主题，以实际行动践行“公正司法、司法为民”，为建设法治石鼓、平安石鼓贡献法院力量，获得了众多群众的赞誉。

依法惩处违法犯罪 为平安石鼓保驾护航

“祝贺！衡阳市石鼓区人民法院参与制作的反电诈题材作品《重阳节》，我们给各大超市/菜市场设计了一组海报》，在‘中国正能量网络精品’评选活动中，荣获‘网络正能量图片’。”这份“国家级”喜报，是肯定，也是激励。

弘扬社会正气，营造安定和谐的社会环境，石鼓区人民法院扎实做好常态化扫黑除恶、禁毒、反电诈、“利剑护蕾”等重点政法工作，有力提高群众的安全感。2023年上半年，判处5年以上有期徒刑被告人45人，打击“两抢一盗”犯罪31件47人，切实保障了人民群众生命财产安全。今年6月，石鼓区人民法院与公安、检察部门共同筹备建设的衡阳城区首家“刑事速裁法庭”揭牌，轻微刑事案件实施“一站式”快速办理机制，快速有力打击犯罪。2022年，石鼓区人民法院被评为全市法院“反诈”先进集体、全区平安建设先进单位。

优化法治化营商环境 为企业“把脉问诊”开良方

“感谢法院组织本次调研，不仅解

答了困扰公司许久的法律问题，还提出了这么多针对性建议。”石鼓区一位企业负责人对石鼓区人民法院的法官说道。

这是石鼓区人民法院持续开展“暖企行动”的一个剪影。为优化法治化营商环境，该院结合“走找想促”活动，深入企业走访调研，了解企业现实需求，在诉讼服务大厅开辟涉企“绿色通道”，出台了各项暖民利企措施，审慎适用执转破程序，审结企业破产清算案件，积极引导企业通过破产重组、和解等程序，恢复生机、重返市场，法治化营商环境让企业更有获得感。为优化诉服体验感，该院成立全市首家“涉企诉讼服务中心”，与“诉讼服务中心”“执行事务中心”实现“三中心合一”布局。该中心挂牌成立当天，就成功调解9件涉企案件，立案2件涉企案件，高效服务让企业接连点赞。

2022年，石鼓区人民法院被评为“全市优化营商环境工作先进集体”。

践行新时代“枫桥经验” 将矛盾纠纷化解在前端

“司法为民好法官，诉前调解促和谐。”今年3月，8名劳动者送来一面锦旗，感谢石鼓区人民法院法官为他们的劳务纠纷案件组织诉前调解，避免矛盾激化。

为快速定纷止争，最大限度减轻诉累，石鼓区人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，“把屁

股端端地坐在百姓这边”，持续开展诉源治理，在银行、镇街等处设立8个非诉解纷组织，还成立全省首个涉农纠纷诉源治理工作站，将物业、信用卡、涉农等领域诉讼案件在诉前解决，实现群众在家门口就能化解矛盾。该院还成立价格争议纠纷调解中心，目前共受理纠纷584件，调解成功431件，以零成本、专业精、少对抗、效率高等优势，调价格之争，解民生之忧，深受老百姓欢迎。

“效率高，还不用交诉讼费，挺好！”今年6月，价格争议调解中心迎来国家发改委价格认证中心、最高人民法院立案庭联合调研组调研，现场调解的当事人当场为法院点赞。

小标的系大民生 让群众感受“真金白银”的正义

“真没想到八年前借出去的钱还能要回来。”近日，在一拍、二拍、变卖均流拍的情况下，申请执行人同意将被执行人名下房屋以物抵债，一起执行案件顺利执结。

“小标的，大民生”，一些执行案件虽然案情简单，涉案标的额小，但可能是一个小微型企业的周转资金、一个家庭的生活来源，实实在在关系到民生问题。今年以来，石鼓区人民法院持续开展“湘执利剑”2023专项行动，坚持常规执行与专项执行相结合，重点推进涉农民工工资、涉小微企业等执行案件，同相关单位执行联动与信息共享，建立高效、快捷的执行工作机制，加大拒执惩

戒力度。

截止目前，共兑付胜诉当事人“纸上权益”2.17亿元，人民群众切实感受到“真金白银”的幸福感。

小故事折射大道理 法治春风浸润人心

“长大了我也要当法官！”华耀小学的普法课堂上，稚嫩的童声说出了他们的愿望。

自石鼓区人民法院成立全市首支“蒲公英”普法宣传队以来，许多优秀法官到中小学担任“法治副校长”，用真实案例、身边故事开展普法讲座，在孩子们心里种下了一颗颗法治种子。不止如此，为营造全民尊法学法守法用法的法治氛围，该院问需于民，累计开展“送法进镇街、企业、医院、军营”等“菜单式”普法活动10余次，开办40多场普法讲座和“屋场恳谈会”。

同时，石鼓区人民法院加强以案释法，《新人婚礼影像资料被影视工作室弄丢》维护了消费者的人格权，《狗咬人要赔，狗咬狗呢？法院这样判！》规范了居民养宠物行为，中国长安网、人民法院报等多家国省市级媒体予以报道，达到“审理一案，教育一片”的良好效果，群众的法治素养、法律意识得到提升。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。下一步，石鼓区人民法院将继续站稳人民立场，践行“公正司法、司法为民”工作主题，积极发挥审判职能，把实事好事办到群众心坎上，以更加优异的成绩向党和人民报告。

蒸湘区人民法院:

开展宪法宣传周系列活动



学生们穿上法袍，体验了一回“小法官”。

衡阳晚报讯（文/图 通讯员 胡海鹏）近日，蒸湘区人民法院开展宪法宣传周系列活动，进一步强化人民群众宪法意

识，弘扬宪法精神。

活动中，蒸湘区人民法院邀请衡阳高新区华新小学的老师、学生及家长代表参加“国家宪法日”

暨“公众开放日”活动，并进行了宪法主题宣讲，让大家零距离了解法院工作，全方位感受宪法力量和法治文化。

该院法官先后引导大家参观了法院法治大厅、科技法庭和诉讼服务中心等场所，体验法官任职宣誓场景，了解法院立案、审判工作流程和便民诉讼服务举措。还组织学生们穿上法袍，体验了一回“小法官”。随后组织大家观看了该院拍摄的微动漫《与“宪”同行》、禁毒微电影《失声的孩子》及防范网络诈骗短视频《温暖的“陷阱”》，让大家接受法治教育。

参观结束后，华新小学师生纷纷表示，通过参加“公众开放日”活动，近距离了解了法院日常工作，进一步坚定了宪法自信，增强了法治信仰，感受到法治力量。

祁东县人民法院:

重拳出击治老赖 强力执行护民权

衡阳晚报讯（通讯员 罗国军）为切实维护人民群众的合法权益，加大对“老赖”的打击力度，近日，祁东县人民法院黄土铺法庭联合执行局、法警队，将两名拒不履行法院生效判决的被执行人拘传至法院。

两名被执行人中，一人因民间借贷纠纷被法院判决偿还申请人37000元，另一人因婚约财产纠纷被法院判决返还彩礼70000元，但两名被执行人一直未履行还款义务，申请人遂向法院申请强制执行。在法院羁押室里，法院干警对两名被执行人进行了长时间的释法说理和劝导，并告知二人若不履行法律义务，将对二人采取司法拘留及罚款的措施。最终，一名被执行人与申请人达成了执行和解，与申请人签署了执行和解协议，同时将8000元兑付款当场交付申请人，并承诺将按和解协议约定支付剩余欠款。另一名被执行人经过干警的耐心沟通，亦表示希望与申请人达成执行和解，并愿意先支付部分款项，但因申请人未同意其提出的还款方案，双方未能达成执行和解，法院最终依法对该名被执行人采取司法拘留十五日，并处罚款5000元的措施。

执行工作是实现社会公平正义最后一道防线上的“最后一公里”，近年来，祁东县人民法院不断加大执行力度，用足强制执行措施，努力兑现胜诉当事人的合法权益，有效提升了人民群众的司法获得感。